
全国 2019年 10 月高等教育自学考试管理学原理试题 00054
一、单项选择题∶本大题共 15 小题，每小题 1 分，共 15分。在每小题列出的

备选项中

只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1.公司总经理向外界发布有关新产品的信息，其扮演的是

A. 人际角色 B. 信息角色

C.决策角色

D.谈判角色

2.人际关系理论产生于霍桑实验，参与并领导了该实验的是

A.泰勒 B.西蒙 C.梅奥

D.法约尔

3.数码相机的诞生与普及直接导致了使用胶卷的传统相机的衰落。这反映了行业

竞争"五力模型"中的 B.替代品的威胁

A.潜在进入者的威胁 C.供应商的威胁 D.购买者的威胁

4.随着环境的变化，管理道德会不断改变其内容和形式。这体现了管理道德的

B.特殊性 A.普遍性

D.变动性 C.强制性

5.决策要按一定的程序进行，其前提是

A.确定目标

B.拟定可行方案 D.方案实施 C.方案选优

6."计算机进入家庭，放在每一张桌子上，使用本公司的软件。"这是企业的

B.程序

A. 愿景

D.规则 C. 目标

7.某服装企业将其销售部门划分为老年市场部、青年市场部、妇幼市场部。这种

划分

的依据是 A.流程

B.产品 C.顾客 D.地区

8.某高科技公司为完成特定项目，从备职能部门临时抽调人员组建团队，形成了

纵向、

横向双重职权关系的项目组。这种组织结构是

B.矩阵制

A.事业部制

D.委员会制

C.直线职能制

9.让员工离开工作岗位，集中时间和精力参加培训活动。这种培训是

B.职前引导 A.岗前培训

D.脱产培训

C.在职培训

10.对现有状态的否定是组织变革过程中的

B.变革 A.解冻

D.再冻结 C.再解冻

11.马斯洛在需要层次理论中提出了

B. 社会人假设



A.经济人假设

D.复杂人假设

C.自我实现人假设

12.某部门经理习惯于独断专行，下级没有任何参与决策的机会，一切听从领导

安排。

这种领导方式属于 B. 民主式领导

A. 放任式领导

D.贫乏式领导 C.独裁式领导

13.销售经理对下属员工说∶"谁能完成今年的销售任务，谁就能拿到丰厚的奖

金。"这
种激励属于

B.荣誉激励 A.培训激励 C. 榜样激励

D.物质利益激励

14.某公司就新产品开发进行专项讨论，集思广益，充分交流，最终形成了一致

意见。

从沟通角度讲，这属于 B.非正式沟通

A.非语言沟通 C. 单向沟通 D.双向沟通

15.企业在年终根据员工的绩效考核而实施相应的奖惩。从控制角度讲，这属于

A.前馈控制 B.现场控制 D.反馈控制 C.同期控制

二、多项选择题∶本大题共 5小题，每小题 2 分，共 10分。在每小题列出的备

选项中

至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。16.科
学管理理论的主要内容包括

B.标准化原理

A.工作定额原理

D.差别计件工资制

C.管理工作专业化原理 E.管理控制的例外原理 17.决策的原则有 B.信息原则 A.平
衡原则

D.系统原则 C.预测原则 E.反馈原则 18.甘特图的特点有

B. 醒目 A.简单

D.复杂

C.便于编制 E.近细远粗 19.授权的要求有

B. 根据预期成果授权 A.明确职责

D.有顺畅的沟通渠道 C.授权对象适合 E.有适当的控制 20.沟通网络的形态有 B.轮
式沟通 A.链式沟通 D.环式沟通

C.Y 式沟通 E.全通道式沟通

第二部分 非选择题

三、判断说明题∶本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15分。判断正确与否，在

答题纸

相应位置正确的打√，不需要说明理由，错误的打×，并说明理由。21.管理的目

的就是为了实现组织中每个员工的目标。22.环境是组织赖以生存的土壤，组织

只能适应环境。



23.组织变革从来就不是一帆风顺的，总会面临动力和阻力两种力量的较量。24.
领导活动的基本要素是领导者、被领导者和环境。25.要进行有效的控制，必须

要有组织的保证。

四、简答题∶本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。26.简述培育管理道德的

途径。27.简述内部提升的优点。28.简述组织变革的内容。29.简述领导影响力的

来源。

五、论述题∶本题 10分。

30.试述企业的基本战略类型，并举例说明。

六、案例分析题∶本大题共 2小题，每小题 15 分，共 30分。31.案例∶

王民是一家造纸公司的经理，公司目前面临着一项起诉;造纸生产排出的废水污

染了邻近的河流。为此，王民必须到当地法院应诉，李峰是公司的技术工程部经

理，他负责自己部门的工作，并负责与生产部门、销售部门的相互联系和协调。

罗丽是公司的办公室主任，主要负责办公室的工作，最近办公室的员工为一张办

公桌的位置发生了争执，因为这张办公桌离打印机最远，环境最安静，

问题∶

（1）王民、李峰和罗丽是管理者吗?为什么?他们分别属于哪一层次的管理者?
（2）运用管理者角色理论，分析王民、李峰和罗丽各自扮演了什么角色?
32.案例∶

刘健是一家技术开发公司的新任常务经理。他在详细审阅了公司工资分配制度

后，

决定对超额完成任务的员工实行高额奖励，对未完成任务的给予相应惩罚，同时

对全体高中层管理人员的工资削减 10%，制度公布后，引起不同反响，一些管理

者其至提出辞职，研究部经理说;"我不满意刘健的做法，可我不想辞职，因为现

在这里的工作对我具有较大的挑战性，"生产部经理也愿意继续留任，他说;"我也

不满刘健的做法，但他设立的部门目标我们能够完成，且高额的奖励也具有相当

大的吸引力，"
问题∶

（1）什么是双因素理论?依据该理论，工资属于哪类因素?研究部经理所说的"
工作具有挑战性"属于哪类因素?
（2）生产部经理愿意继续留任，请用期望理论对其原因进行分析。

答案
26. (1)挑选高道德素质的管理者: (I 分)

(2)做好管理道德的教育工作: (1 分)

(3)提炼规范管理道德准则: (1 分)

(4)管理道德行为列入岗位考核内容: (1 分)

(5)提供正式的保护机制。(1 分)



27. (1)了解全面，准确性高: (1 分)

(2) 可鼓舞士气，激励员工，增强员工对组织的忠诚: (1 分)

(3)有利于迅速开展工作: (1 分)

(4)使组织培训投资得到回报: (1 分)

(5)招聘费用低。(1 分)

28. (1) 人员变单: (2 分)

(2)结构变革: (1 分)

(3)技术变革: (1 分)

(4)组织文化变革。(1 分)

29. (1) 法定权: (1 分)

(2)奖赏权: (1 分)

(3)强制权: (1 分)

(4)专长权: (分)

(5)个人影响权。(I 分)

五，论述题:本题 10 分。

30. (1)总成本领先战略，即通过降低产品成本。在保证产品和服务质量的前提下，使自己的

产品价格低于竞争对手。(3 分)

(2)差别化战略，是使企业在行业中别具一格，具有独特性，井且利用有意识形成的差别化，

建立起差别竞争优势。(3 分)

(3)集中战略，即主攻某个特殊的细分市场或某种特殊的产品， 前提是企业业务的专一化能

够以更高的效率，更好的效果为某一狭窄的战略对 象服务。(2 分)

(4)举例说明。(2 分)

[评分参考]其他合理回答可酌情给分。

六，案例分析题:本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30 分。



31. (1)王民、李峰和罗丽是管理者。(2 分)因为王民、李峰和罗丽是在组织中行使管理职能、

通过协调他人活动以实现组织目标的人，所以他们是管理者。(3 分)王民是对公司负有全面

责任的管理人员。他属于高层管理者: (2 分)面李峰和罗丽分别管理着公司的不同部门。属于

中层管理者。(2 分)

(2)王民。李峰和罗丽在具体的工作中扮演了不同的角色:王民是以企业的挂名首脑身份到法

院为本公司废水污染环境问题进行应诉。(2 分)李峰主要以联络者、传播者的角色负责与生

产部门、销售部门的协调。(2 分)罗丽则主要以混乱驾驭者的角色来解决内部河纷问题。(2
分)

[评分参考]其他合理回答可酌情给分。

32.（1）双因素理论也叫激励-保健因素理论，它认为，使员工感到不满意的因素

和满意的因素是不同的。使员工感到不满意的因素是由外界的工作环境因素引起

的，称为保健因素。使员工感到满意的因素是工作本身的因素引起的。称为激励

因素。（4 分）依据双因素理论，工资属于保健因素。（2 分）研究部经理所说

的"工作具有挑战性"属于激励因素。（2 分）

（2）期望理论认为，激励力=效价×期望值，其中∶激励力是调动一个人积极

性，激发其内在潜力的强度。效价是指人们对某一目标的重视程度与评价高低。

期望值是采取某种行为可能导致的绩效和满足需要的概率。（4 分）依据期望理

论，生产部经理愿意留任，因为他完成任务的期望值很高。而完成任务的效价也

高，激励力高，激励作用大。（3分）其他合理回答可酌情给分。


